

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Problemas locales

El Arsenal de Ferrol y el Arsenal de Cartagena

Los periódicos ferrolanos llegados hoy a nuestra redacción, se ocupan extensamente de las nuevas obras que se hacen en aquel Arsenal, y reflejan un estado de alegría muy justificada, ciertamente.

Tráese, de que allí han comenzado las construcciones de artillería y pertrechos de guerra para el ejército, que han dado trabajo a 1700 obreros, y superado el inminente despido de operarios de los talleres.

Ha pasado ya un mes: el día dos del finalizado Octubre, cuando tuvimos noticias de que en el Ministerio de la Guerra se estudiaba con gran interés la reorganización del servicio de municiones, nos dirigimos en nuestro editorial a las fuerzas vivas de Cartagena, a fin de que consiguieran para nuestro Arsenal aquellos trabajos.

En aquel artículo decíamos, que nadie podía ostentar derechos que los obreros cartageneros, puesto que existe todavía un número personal idóneo, procedente del taller de proyectiles y de la antigua fábrica llamada del cobre, en Santa Lucía.

No fuimos oídos; los políticos influyentes se ocupaban entonces en el confeccionamiento del parte electoral.

Surgió a los pocos días el problema del despido de obreros del Arsenal, se celebraron reuniones y marchó una comisión a Madrid, que trajo por vía de conquista la creencia de algún barco y muchas promesas. Promesas, que de realizarse, han de tener un tiempo determinado, volviendo después la misma cuestión.

En tanto los ferrolanos, más cautos, pedían en los ministerios de Guerra y Marina que en el Arsenal se construyesen los pertrechos de guerra y municionamiento del ejército.

Ya lo han conseguido. Ya trabajan miles de obreros que de otro modo estarían cesantes. Contentos pueden estar. No se trata del arreglo de un buque que a los dos meses termina. Es una necesidad permanente, que opera un trabajo continuado.

Mientras, luchamos en Cartagena por llevar uno más al Ayuntamiento de este partido ó el otro. Y en estas operaciones nos sorprenderá, pronto quizá, un nuevo despido de obreros.

Trabajaremos por remediar de momento la situación, pero llegará día en que sea imposible. En nuestro Arsenal, no habrá trabajo. Todo lo habrán acaparado Ferrol y la Carraca. Aquí solo tendremos las eternas luchas políticas.

Señor Alcalde

Nos ruegan unos vecinos de la Plaza de José M. Artés que tributen el Ayuntamiento para el sostenimiento de todos los servicios públicos, que se encienda un farol que está puesto en dicha plaza esquina a la calle de S. Pedro. De hacerlo así, se podrá evitar ocurra una noche cualquier desgracia.

También, señor Alcalde, ofrece gran peligro para los que forzosa-mente tienen que pasar de noche por la calle de Ciprés, el lamentable estado en que se encuentra dicha calle, pues las aceras y el adoquinado están intrasmitables y la luz escasea en toda la calle.

Crónicas edificantes

La revolución desde arriba

El invierno se acerca. El frío y el hambre amenazan a pobres y a ricos.

Aquellos morirán de inanición, desnudos, yertos. Estos serán devorados por el remordimiento, por el miedo. La voracidad de los familiares engendra el pánico de los hartos. La desesperación de los miserables perturba la gestión de los afortunados.

¿A quién no inspiren compasión nuestros hermanos escudriñados, raquíticos, privados, por el egoísmo y la codicia, del uso regular y equitativo de los bienes y de los gozos de la tierra? ¿Cómo no hemos de dolernos, y de acurrarnos, del cuadro horripilante ofrecido a los pensadores y a los cristianos, por las denigrantes y bochornosas desigualdades sociales? Los hogares sin pan, sin fuego, sin aire, sin espacio, sin luz, son el ludibrio, el escarnio, la deshonra de la decantada civilización moderna que multiplica la riqueza, el bienestar, la felicidad, en provecho de holgazanes, parásitos, zánganos, ladrones, furtivos, dilapidadores y favoritos de la fortuna.

El progreso contemporáneo es puramente material, exterior, ficticio; carece de profundidad, de altura. Sin moralidad y sin religión, las costumbres corrompidas, los vicios se enseñorean de los pueblos, y la crápula, el libertinaje y el sensualismo secan las fuentes del amor, de la caridad, del sentimiento. El corazón, cansado de vivir, desfallece; la voluntad, habituada a la obediencia, sucumbe... ¿Qué importan al hombre enfermo, agotado, sin fuerzas y sin esperanzas, los dolores ajenos, las tristezas, las privaciones de sus semejantes que se consumen penosamente, poco a poco, en el abandono, en el desaliento?

Es preciso reaccionar, restituir. La iniciativa, el ejemplo y la impulsión corresponden a las clases directoras. La vida humana es un tesoro irrefragable confiado a los seres inteligentes, previsores, cautos, poderosos... La misión augusta de conservar la especie, de reproducirla y perpetuarla es patrimonio de la paternidad, considera fisiológicamente... Y misión, esencialmente conservadora y paternal, sobre todo, atrebatar a la muerte las criaturas indefensas, los obreros parados, las mujeres ociosas, los inocentes, los prostituidos, los derrotados y los débiles.

Es obra de cultura, de saneamiento espiritual, de higiene, de utilidad y de civismo.

No soñéis con ciegas y estériles revoluciones desde abajo. La luz, la verdad, vienen de lo alto.

La revolución desde arriba es honda, metódica, irresistible; cuerpo que cae a tierra, arrastrado fatalmente por la ley inexorable de la gravedad.

Es depresiva para la humanidad, la existencia de indigentes y de criminales, de pordioseros y de merodeadores. En el siglo XX, es ignominiosa la afectiva situación del proletariado.

Urge adoptar soluciones y procedimientos radicales. El orden, el equilibrio social, requieren urgentes y bárbaros remedios. Ciudadanos de las derechas, el cristianismo declara obligatorias la limosna y la fraternidad.

Los ricos son depositarios, administradores, de caudales que son tan suyos como de los pobres.

La reivindicación es legítima. Dios es el único propietario.

Sus delegados en este bajo mundo, son los Crecos, los opulentos... los plebéicos, los capitalistas.

Scrbriedad, temblanza, austeridad, son virtudes eminentes. No amontoneis el oro, por el placer solitario de esconderlo y de contemplarlo; no lo derrochéis, por el gusto insano de apurar el deleite sin apenas saborearlo...

La política, intrínsecamente conservadora, consiste tanto en proteger la riqueza, como en amparar la necesidad y satiar el apetito de los desfallecidos. Las naciones viriles y fuertes suponen la capacidad y la plenitud de la energía en todos sus miembros.

¡Circule el numerario, savia universal de los valores!

¡Reine la misericordia, paño de lágrimas de la mendicidad y de la abstincencia!

Haced imposibles en favor de la vejez desvalida, de la infancia anémica... ¡Vivan los obreros!

A. B. C.

Lo de siempre

De tus ojos la mirada me causó tal impresión que te dije mi pasión como quien no dice nada.

Tú eres la concha que en lo hondo del pecho juré tenerla y tu amor era la perla que ocultabas en su fondo.

Mas aunque el pago a mi asedio en tu cariño encontré, tu olvido me probó que me engañé de medio a medio.

Y hoy dándome a Balcebú suelo exclamar tristemente: ¡que me eleven en la frente la perla que guardas tú!

Carlos Cano.

De Sociedad

Los que viajan

Precedente de Madrid, ha llegado a ésta el ilustrado Dr. don Isidro Nájera, director de la Escuela Murciana de Estudios Superiores que en breve quedará establecida.

Precedente de Granada, hemos tenido el gusto de saludar al bizarro capitán de Artillería don Martín Homs.

De Lorca, ha regresado el diputado provincial don Simón Benítez.

Se encuentran en esta ciudad, la respetable señora doña Dolores Sánchez Olmo y su bella y encantadora hija Elvira, madre y hermana de nuestro jefe de Reducción don Gregorio Sánchez.

Se encuentra en esta, nuestro respetable amigo de Murcia, don José Lacañal y señora.

Ha salido para Barcelona el comerciante de esta plaza nuestro amigo don José Martínez Miralles.

Ha regresado de Alicante nuestro amigo el joven don Ricardo Méndez de la Guardia.

Enfermos

Bastante mejorado de su enfermedad, hemos tenido el gusto de saludar hoy al distinguido médico don Juan J. O'iva.

Notas varias

De sus posesiones de Los Alcázares, ha regresado acompañado de su distinguida familia nuestro amigo el rico minero don Tomás Manzanares.

Ha regresado de sus posesiones del Campo en los J. batos, nuestro querido amigo don Camilo Martínez, acompañado de su distinguida familia.

Nuevos hogares

Ayer, en la Consagrada Iglesia de la Caridad, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Anita Marqués Martí y el distinguido oficial de Marina don Marcelino Galán.

A la ceremonia concurrió numeroso y distinguido acompañamiento.

Que el cielo conceda una interminable luna de miel a los nuevos esposos.

Notas Municipales

La sesión de hoy

A las once de hoy se reunió en cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental don Miguel Tobal.

Lefda y aprobada el acta, se procedió al despacho de los siguientes asuntos señalados en la orden del día.

Diligencia negativa de concurso para la adquisición de piedra con destino a la carretera de la Palma y otras.

Se acuerda anunciar nuevo concurso.

Informes de la comisión de Policía urbana acompañados tres presupuestos y otro para la reparación de un carro con destino al servicio de Policía.

Se aprobaron los dichos informes.

Distribución de fondos para las obligaciones del corriente mes.

Enterado.

Dictamen de la comisión de Policía proponiendo se aumente en 10 por 100 el importe del presupuesto para la construcción de columnas de hierro con destino al alumbrado de la Muralla.

De conformidad.

Informes de las Comisiones de Policía y de Hacienda, proponiendo se conceda en arrendamiento a don Rodolfo Doggio terrenos en el Muelle de Alfonso XII.

El señor Andreu (don F.), como uno de los firmantes de dicho informe, dá explicaciones sobre el dicho informe y de las subastas hechas de terrenos colindantes al que se solicita.

El señor Plaza se opone a que se conceda en arrendamiento ninguna parcela de terreno en el dicho muelle.

El señor Gil de Pareja muéstrase conforme a lo expuesto por el señor Plaza, por considerar que el arriendo es perjudicial para el Ayuntamiento.

El señor Andreu sigue defendiendo el informe de la comisión, relatando lo expuesto por el señor Plaza.

Se aprobó el dictamen.

Informes de las mismas proponiendo se autorice a don Enrique López instalar un kiosco de madera en la calle de Gisbert.

Queda dicho informe sobre la mesa para la próxima sesión.

Oficio del señor Presidente de la Junta de Sanidad, acompañando proyecto de abastecimiento de aguas presentado por don Angel Sánchez de Val.

Opina el Sr. Guindulain que como el Ayuntamiento tiene en estudio un proyecto de aguas, no debe tomarse ningún acuerdo referente al proyecto de abastecimiento de que se trata, y así se acuerda por unanimidad.

Moción de la Comisión permanente de la Junta de Sanidad, indicando el procedimiento para la provisión del cargo de Profesor de bacteriología del Laboratorio.

El Sr. Vaso (D. Julio), después de dar las gracias a los individuos de la Junta de Sanidad por haber indicado en la moción leída la forma de proveer el cargo de Profesor de bacteriología opina que si se cubre ese cargo se haga por concurso.

Se acuerda anunciar el concurso para proveer dicha plaza.

Informes de la Comisión de Hacienda proponiendo se acuerden varias transferencias de crédito en el actual presupuesto.

El Sr. Alcalde explica la urgencia de algunas de las transferencias indicadas y se acuerdan las partidas correspondientes para los asuntos de

mayor urgencia y con esto se dió por terminado el despacho ordinario.

La presidencia dice que por no haber llegado a tiempo no se señala en la orden del día la lectura de los presupuestos municipales para el próximo año.

El señor Andreu, dice que debe declararse la urgencia de dicha discusión y se acuerda quede sobre la mesa para la sesión próxima.

En el tiempo señalado para ruegos y preguntas, el señor Gil de Pareja, denuncia la duplicidad de unos recibos de Inquilinato, el señor Plaza, pide que se indiquen en las oficinas municipales los impuestos que han de pagarse, el señor Andreu sobre las reclamaciones que existen sobre las cédulas personales, el señor Alcazar, sobre el terreno del apadero del barrio de Peral que trata de cercarse, el señor González (don Diego), sobre la vacante que existe de un alcalde del barrio en la diputación de Miranda, el señor Moncada hace algunas observaciones sobre el alumbrado público y con esto se dió el acto por terminado.

La ganadería es muy abundante, se crían numerosos rebaños de carneros, burros, etc., y también búfalos. El ganado por lo general tiene un bajo precio y lo mismo le pasa a casi toda clase de aves, tanto domésticas como silvestres.

El espíritu de asociación entre los agricultores búlgaros es frecuente. En 1903 se organizó el Banco Agrícola de Bulgaria, dando resultados provechosos; desde 1910 fué sustituido éste por el Banco Central de Bulgaria; en este mismo año se creó el Banco Central Cooperativo. Existen numerosas cajas rurales y varias sociedades de crédito agrícola.

Vertedera.

La Tourné Guerrero-Mendoza Teatro Circo

La animación no decae. El abono se cubre rápidamente y van ya escaseando las butacas de la primera media mitad de la amplia sala del hermoso Teatro Circo. Las obras de decoración de la primera e apa tocan a su fin.

Ya llegó el nuevo telón de boca que es espléndido.

El nuevo alumbrado no lucirá todo en esta temporada, por falta de material de tiempo, pero es ya hoy el suficiente para que nuestras bellas luzcan sus galas otónales que realcen sus elegantes figuras y lindos rostros.

Aún no se ha determinado la fecha fija para el debut pero puede casi asegurarse que sea el próximo día once.

Con tiempo para que se hagan las gestiones necesarias, hacemos un ruego a la impreza y es el siguiente:

Grande número de familias solo pueden asistir al teatro por las tardes. ¿No les sería fácil conseguir de la Sr. Guerrero que el domingo día catorce, se diese función de tarde, para que esas familias pudiesen aprehender también a tan preclaros artistas?

Nosotros trasladamos el ruego en la creencia de que seremos atendidos y por anticipado damos las gracias a los empresarios de esta, y a los señores Díaz de Mendoza.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que adviertan en el servicio del periódico se sirvan avisarlo a esta Redacción, Bretau, 4 y 6.

De los pueblos que luchan

Bulgaria agrícola

Los Búlgaros son por excelencia agricultores. Aunque no conocen ni practican ninguno de los perfeccionamientos de la agricultura moderna, como el suelo es de una fertilidad grandísima obtienen abundantes cosechas, sobre todo de cereales, cuya producción bastaría para alimentar cinco veces más a los pobladores de su territorio.

Hasta hace 3 ó 4 años podía decirse que la civilización tanto en este Estado como en los demás Balcánicos era casi exclusivamente agrícola. El 71 por 100 vive a expensas de la agricultura.

Apenas un sexto del territorio está cultivado, ocupando los pastos 4,587,000 hectáreas. Una de las causas principales de este estado de cosas, es la carencia de carreteras,

y los pocos puentes que existen sobre todo el curso de río Danubio, en cuyas inmediaciones están los cerros reales.

Esas selvas de hayas, encinas y pinos cubren hasta las cimas más elevadas de las montañas, existiendo cerca de Dubnitsa numerosas máquinas de aserrar maderas movidas por torrentes de agua. Tanto para fuerza como para riego los búlgaros saben aprovechar muy bien el agua, aunque sea en pequeñas cantidades.

La vid se cultiva en muchos pueblos, principalmente en los del Balkan central, en el fértil valle de Marica. En Timok cerca de Orman Farar y en las cuencas de los ríos Danubio y Vardar. Los vinos podrían ser de excelente calidad, pero están muy estropeados y son por lo general fijos, espesos, poco susceptibles de conservación y de color muy oscuro.

Excepto las habas, melones, habas, papas y tomates, no se cultiva ninguna otra higuera ni hortalizas. Las patatas son muy poco conocidas.

La ganadería es muy abundante, se crían numerosos rebaños de carneros, burros, etc., y también búfalos. El ganado por lo general tiene un bajo precio y lo mismo le pasa a casi toda clase de aves, tanto domésticas como silvestres.

El espíritu de asociación entre los agricultores búlgaros es frecuente. En 1903 se organizó el Banco Agrícola de Bulgaria, dando resultados provechosos; desde 1910 fué sustituido éste por el Banco Central de Bulgaria; en este mismo año se creó el Banco Central Cooperativo. Existen numerosas cajas rurales y varias sociedades de crédito agrícola.

Vertedera.